



干眼症不可乱用眼药水

干眼症是由泪膜稳态失衡引发的眼表损害及不适症状。 角膜位于眼球的最前方,在角膜表面有一层泪膜,它起着湿润、锁住水分、保护眼球表面等作用。当泪膜无法稳定地停留在眼表时,失去保护的眼表细胞就会受到损伤,使人出现眼睛干涩、疼痛、眼红眼痒、视力模糊等症状。

干眼症是累及全人群、全 年龄周期的一种眼部疾病,它 与多种因素有关。

一是不良生活习惯的影响。在正常情况下,人们每分钟可眨眼 10~20次。在眨眼时,泪液会均匀地涂布于角膜与结膜,起到保湿、润滑、呵护眼表的作用。而在使用电子产品时,人们每分钟仅眨眼 4~6次,眼睛失去了通过眨眼来"补水"的机会,久而久之就可引起干眼症。此外,长时间佩戴隐形眼镜、体内缺乏维生素 A 及ω-3脂肪酸、睡眠不足的人,干眼症的患病率更高。

二是生理因素的影响,如 泪腺、睑板腺功能退化等。泪 腺是分泌泪液的器官。随着年



龄增长,泪腺逐渐萎缩,泪液生成减少。睑板腺位于上下睑板之中,其作用是分泌睑脂。睑脂就像一层"油"覆盖于泪膜的最外层,防止泪液过快蒸发。

老年人的泪腺、睑板腺功能退化,泪液分泌减少、蒸发过强, 因此容易发生干眼症。

三是疾病和眼部手术的影 响。睑缘炎、角结膜炎等眼部 疾病,以及糖尿病、风湿病等全身性疾病,都可能导致干眼症。另外,白内障手术、屈光手术、眼部整形美容手术等,也会对眼表健康产生影响,使人出现干眼症。

四是环境因素的影响,包括空气干燥、环境污染、大风天气等。另外,长时间待在空调房里也是引发干眼症的因素之一。

既然干眼症与缺少泪液 有关,那么,患者能否自行购 呢? 当然不行。实际上,干制 症不只是眼睛"缺水"的症 症不只是眼睛"缺水"眼症 为水样液缺乏型、黏液白型5 为水样液缺乏型、混合型5 学(分布)异常型、混合型5 类型。在药店自行购买症的 党型、能出现药物不对症的情 况,反而会加重眼部不适,使 病情迁延不愈。

目前,临床上治疗干眼症的药物有很多,如具有保湿润滑、促进眼睛修复,抗炎等作用的药物。如果怀疑自己有干眼症,正确的做法是及时前往医院就诊,在完善相关检查后,由

医生根据病情对症用药。

干眼症按严重程度可分为轻度、中度和重度。其中,轻度可有眼睛干涩、眼痒、视疲劳等症状,中度除上述症状外还伴有眼睛异物感、疼痛、视物模糊,重度则是指眼睛已出现器质性损害,一般需要长期用药治疗。

干眼症的治疗分为药物治疗和非药物治疗。在非药物治疗。在非药物治疗,雾化熏蒸、睑板腺按摩、强脉冲光治疗、眼睑温热脉动治疗、眼睑深度清洁等手段,可以有效缓解干眼症状。经保守治疗无效的重度干眼症患者,还可以考虑通过手术进行干预。

干眼症无法自愈。如果没有采取及时有效的干预措施,病情会逐渐加重,甚至可造成眼表细胞脱落,对视力产生不可逆的影响。因此,一旦出现眼睛干涩、疼痛,有异物感、烧灼感,视物不清等情况,请及时到医院眼科进行检查,在医生的指导下选择合适的药物或采取物理治疗。

(据《人民日报》)

预防流感有妙招

在中医学中,流感被认为 是"非时之气"或"乖戾之气", 因季节不同、气候不同,中医 对流感有"伤寒""风瘟""冬 瘟""春瘟"等不同的诊断,一 般表现为高热、头痛、起病急, 全身症状较重,易引起肺部损 害。其发病机制为外邪侵袭、 正气受损。

冬季预防流感,需要注意 饮食起居。顺应四时之气,适 时增减衣物,保持体温适宜, 以免寒邪侵袭体表,导致外感 疾病的发生。饮食定时定量, 应以温软清淡为主,忌辛辣刺 激、肥甘厚味,选择易于消化、 营养丰富的食物,同时可以多食用梨、枇杷、莲藕、山药、蛋奶、鸭肉等滋阴润燥、甘平益气的食物。生活作息要有规律,合理安排工作和休息时间。特别是保证7至8小时的高质量睡眠,有助于提高人体的整体抵抗力。

推荐三款代茶饮:

1. 二白汤。葱白、白萝卜、香菜加水适量,煮沸后饮用,具有清热解毒、散寒解表的功效。

2. 姜枣薄荷饮。生姜切 丝, 大枣切开去核, 与薄荷共 装入茶杯内, 冲入沸水, 加盖 浸泡5~10分钟饮用,具有发散 风寒、解表的功效,适合外感 风寒者。

3. 桑叶菊花水。选用桑叶、菊花、芦根,以沸水浸泡饮用,具有清热解毒、散风热、清肝明目的功效。

(据《人民日报》)

碘伏能祛痘美白护肤?

皮肤科专家提示:不靠谱,别跟风

碘伏能祛痘,还能美白?最近,不少社交平台上刮起了"碘伏护肤风",吸引了不少爱美人士的关注和尝试。碘伏是不少人家中常备的消毒类产品,真有祛痘美白的护肤功效吗?近日,记者采访了新疆医科大学第二附属医院皮肤科主任陈赵慧。

据介绍,碘伏是一种应用广泛的广谱杀菌剂,常用 于皮肤和黏膜的消毒。

在一些网帖中,不少人 尝试碘伏袪痘表示"第一天 涂,第二天痘痘就干瘪了"。

"所谓'痘痘'其实就是痤疮,碘伏并不是痤疮规决的外用治疗药物,不是痤疮规议可目使用,使用受损力。"陈赵慧说,有是以近处。"陈赵慧说,有是以近少。"陈赵慧说,有是以为主,用碘伏进等的临床,是一些比较,是面消毒确实的成为主,用碘大些比较炎症,是,比如激素水平异常、皮

脂分泌过多、毛囊皮脂腺导管堵塞等都有可能致痘,并 没有哪一种方法可以消灭所 有种类的痘痘。

她还提示,痤疮的形态也是多种多样的,如粉刺、丘是多种多样的,如粉刺、丘疹、脓疱、囊肿、结节,根据实同表现有不同的治疗方案,比如,粉刺可以到正规的或者医院进行清痘,或者人使用阿达帕林凝胶、异维人酸软膏等外用(局部点涂)。对生物类口服的系统用药异维

A酸胶囊。

治疗痤疮,除了外用剂、口服药或是物理疗法外,生活中还应该注意少熬夜,减少皮肤油脂分泌,避免奶茶、甜点等过量高糖饮食,养成良好生活习惯。

网上,碘伏还被一些网友推崇为"黄黑皮肤的救星",陈赵慧认为这样的说法缺乏相关科学依据。

陈赵慧介绍,碘伏是常 用消毒剂,其成分中并没有 美白成分,大量涂抹会对皮

肤带来伤害,产生适得其反的作用。

(据《乌鲁木齐晚报》)

